

## 企业跨区转移跳出“资源诅咒”

天津财经大学原副校长 于立

自然资源枯竭引发的企业战略调整、区域产业转型和社会和谐稳定，是“三位一体”的系统工程，也是管理学、经济学、社会学及政治学的交叉研究领域。多年来，各级政府出台系列财政政策、金融政策和产业政策，相关企业制定战略、调整布局，奋力跳出“资源诅咒”。总的看来成效很高，代价不小；经验很多，教训不少。

从经济发展和资源禀赋的角度看，我国总的趋势是东部开发早，资源趋于枯竭；西部开发晚，资源相对丰富。东部资源枯竭型企业如何顺利转移到中西部，怎样科学评价这种跨区转移的效果，成为一个重要的研究课题。《资源枯竭型企业跨区转移行为及其溢出和胁迫效应》（李存芳等著，科学出版社2021年12月版）基于1992—2020年我国东部资源枯竭型企业跨区转移的155个项目及其施行情况，系统研究资源枯竭型企业的发展过程和退出特征。书中提出并运用的重要概念或绩效指标有三个：“溢出效应”“胁迫效应”和“生态溢出效率”。用公式表示即“资源枯竭型企业转移的生态溢出效率=溢出效应/胁迫效应”，作者主要借助这三个指标展开深入研究。

首先，从东部与中西部资源富集地优势要素耦合的视角，探究企业跨区转移行为的科学性。东部有生产能力之“供”，也有资源之“求”；中西部有资源之“供”，也有经济发展之“求”，这种供求关系的耦合或均衡，是市场经济配置资源的内在要求，也是我国现阶段经济发展的大势所趋。

该书通过系统分析，揭示了东部资源枯竭型企业由于长期开发而面临严峻的资源枯竭和可持续发展问题，同时具有关键技术、高效管理、优秀人才、足够资金等一些优势要素。中西部资源开发既存在产业集中度较低、资源开发浪费较多、安全和新的地质灾害隐患较大、生态环境破坏较重等发展劣势，也具有一些优势要素，如丰富资源、优惠政策、富余人力、通畅物流等。双方具备明显的互补特征与耦合条件，一旦耦合顺利完成，即可实现共赢。作者通过分析发现，这种系统耦合度的高低，不仅可以反映出东部资源枯竭型企业与中西部资源富集地之间相互影响、协同作用的程度强弱，以及企业跨区转移行为驱动强度的高低，而且可以作为企业跨区转移目标地选择的科学依据。

其次，从东部资源枯竭型企业跨区转移行为正面溢出效应与负面胁迫效应系统研究的思路，揭示企业跨区转移行为的规律性。东部资源枯竭型企业跨区转移行为的实现，不仅是跨区投资的过程，还必然伴随关键技术、高效管理等知识的转移。这种转移行为可能产生正面溢出效应，促进承接地企业全要素生产率和运营效益的提升及经济社会高质量发展，其形成涉及经济系统和社会系统的问题。而作为资源开发活动的转移，企业跨区转移也会产生一定程度的土地破坏和环境污染等负面胁迫效应。因此，需要在一个包含经济子系统、社会子系统和环境子系统的复合系统中，进行东部资源枯竭型企业跨区转移行为正面溢出效应、负面胁迫效应的深入研究。

作者研究发现，东部资源枯竭型企业的跨区转移行为既有产业内溢出效应，还有产业间溢出效应。产业内溢出效应主要通过示范模仿渠道和竞争优化渠道产生，且竞争优化渠道的溢出效能明显高于示范模仿渠道的溢出效能。产业间溢出效应的产生主要源于其参与中西部资源富集地的产业分工，嵌入当地产业链，形成基于投入产出关联的技术与管理新变化，促进当地产业间关联企业改进技术与管理，提升管理水平、产品质量和全要素生产率。只不过这种产业间的溢出效应强度低于其产业内的溢出效应强度，其主要原因在于资源产业的专门性相对较强，产业关联性相对较弱。与此同时，东部资源枯竭型企业跨区转移行为，还因存在胁迫强化流与胁迫弱化流的交

互作用而产生胁迫效应。这种胁迫效应的强度呈现“倒 U 型”变化趋势，并受到一些特定因素影响。

最后，从生态溢出效率评价的取向，研判企业跨区转移行为调控政策的有效性。东部资源枯竭型企业的跨区转移行为，如果产生的溢出效应比较显著，对于中西部资源富集地的资源产业，乃至相关产业的全要素生产率提升、结构优化、高质量发展均有促进作用；如果产生的胁迫效应比较显著，对于中西部资源富集地生态环境的破坏或威胁会有所强化，生态文明建设会受到抑制。

作者提出了企业跨区转移行为“生态溢出效率”的新概念。1992年“世界可持续发展工商理事会”(WBCSD)提出“生态效率”概念，以解释经济产出与环境影响的比值关系，即经济体以单位环境的破坏所换来的经济产出。而“生态溢出效率”则是转移行为的溢出产出与环境影响的比值关系，即经济体以单位环境的破坏所换来的体外的经济产出。该书运用 DEA 数据包络分析法和 Malmquist 指数模型，选取中西部十省区资源产业十年间的相关数据进行实证检验发现，“生态溢出效率”不仅能够科学测度企业跨区转移行为溢出效应与胁迫效应的比值关系，丰富组织行为、资源经济和企业战略管理的理论体系，而且能够清晰反映企业跨区转移项目的环境破坏，对转移项目以外的本产业乃至相关产业的经济贡献大小。

在当前立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的背景下，该书聚焦我国资源枯竭型企业有效退出与可持续发展的重大现实问题，系统解答了资源枯竭型企业为何转移、能否转移、如何转移、转向何处、有何效应、效应幅度、如何调控等基本理论问题。期待作者以此为新的起点，进一步关注我国资源型产业高质量发展和生态文明建设实践中出现的新热点和难点问题，坚持原创性、思想性与科学性相统一，坚持以学术语言讲述中国经济管理故事，施展团队优势，交叉融通，突破瓶颈，为构建和丰富经济学管理学理论和政策研究作出更多贡献。